2022年北京市外来务工人员
麻风、流脑疫苗接种工作方案
    
为控制北京市麻疹、流脑发病率，保障外来务工人员健康，2022年北京市将继续开展外来务工人员麻风、流脑疫苗的接种工作。具体方案如下：
    一、部门职责
（一）卫生健康委
市、区卫生健康委负责组织协调、工作动员和督导评估。市、区疾控中心负责技术指导、人员培训和数据汇总分析。接种单位负责开展疫苗接种、预防接种异常反应调查处理、接种信息录入与上报，并为接种宣传活动提供技术支持。
（二）住房城乡建设委、商务局、市场监管局
住房城乡建设委、商务局负责本系统的相关工作协调。区住房城乡建设委、商务局依据职责配合属地卫生健康委对集中用工单位或总包单位人数进行摸底，区住房城乡建设委、商务局、市场监管局协助相关部门做好接种工作的宣传动员。
（三）乡（镇、街道）政府、流动人口管理部门
负责向接种单位提供并核实辖区内用工单位摸底信息；积极配合区卫生健康委做好相关工作,确保疫苗接种顺利开展。
（四）用工单位
负责向接种单位提供外来务工人员基本信息；主动与接种单位联系，预约接种时间，提供合格的临时接种场所，组织宣传动员，通知目标人群到指定地点接种疫苗，并负责维护现场接种秩序。
二、接种对象
3年内未接种过流脑疫苗或5年内未接种过麻疹疫苗、无流脑或麻疹患病史且年龄在40岁及以下的外来务工人员。
三、接种范围
全市各类用工单位。各区卫生健康委可根据本辖区麻疹、流脑防控情况，对重点地区开展接种工作。
四、疫苗接种实施
（一）外来务工人员摸底调查
以乡（镇、街道）政府、流管办、用工单位为主，区市场监管、住房城乡建设委、商务等部门予以配合，开展辖区内应种务工人员的摸底登记，同时开展接种相关宣传。
（二）疫苗接种
1.疫苗种类
麻疹风疹联合减毒活疫苗，如麻风疫苗遇到生产企业供应问题，用麻风腮疫苗进行替代接种；
A+C群脑膜炎球菌多糖疫苗。
2.接种场所
用工单位可组织外来务工人员到接种单位接种，也可由接种单位到用工单位符合要求的临时接种场所（附件1）接种。
3.接种实施
接种单位应在接种地点张贴《北京市外来务工人员麻风、流脑疫苗接种告知书》（附件2），并在用工单位配合下开展疫苗接种。接种前外来务工人员要填写疫苗知情同意书并签字。接种后，接种单位应将务工人员接种信息录入北京市免疫规划信息管理系统，并发放预防接种证明或提示受种者下载首都疫苗服务APP查询接种信息。
对于人员流动性大、更换频繁的用工单位，可在完成此次活动基础上，在区卫生健康委同意下，根据实际情况另行安排时间为外来务工人员接种疫苗。
4.接种要求
麻风和流脑疫苗可以同时接种，但应在不同部位接种。如果两种疫苗在同侧同部位不同时接种，需间隔28天；如果两种疫苗在不同侧不同时接种，不需要考虑间隔；如遇到新冠疫苗接种，优先接种新冠疫苗，至少间隔14天后再接种麻风和流脑疫苗。接种医生要严格掌握禁忌症，出现接种反应要及时处理，并按有关要求及时报告。各区要按照新冠肺炎疫情防控要求，做好防护工作。
五、时间安排
    由于近两年本市接种工作以新冠疫苗接种为主，外来务工麻风和流脑疫苗接种工作宜纳入常规接种管理，由各区自行安排时间进度。
区住房城乡建设委、商务局提供外来务工人员用工单位（如集贸市场、建筑工地、批发市场、商场等）名单及人数摸底等信息；街乡政府、区流管办提供辖区内用工单位摸底信息。 
市疾控中心通过北京市免疫规划信息管理系统完成数据统计，并完成当年分析和总结。

附件：1.北京市外来务工人员麻风、流脑疫苗临时接种场
            所要求
         2.北京市外来务工人员麻风、流脑疫苗接种告知书



附件1
北京市外来务工人员麻风、流脑疫苗
临时接种场所要求

1.接种单位必须具有医疗机构执业许可证。
2.承担接种的医务人员必须是接受过区卫生健康行政部门组织的预防接种专业培训并考核合格的执业医师、执业助理医师、护士。
3.接种单位接种前需下发疫苗接种知情同意书，受种者签字同意后方可接种。回执保存2年。
4.疫苗储存、运输管理、接种现场必须符合生物制品管理要求和冷链管理要求。
5.每个接种场所必须配备2名及以上具有预防接种资质的医务人员。
6.接种场所不小于30平方米，室内宽敞清洁、光线明亮、通风保暖；接种前使用紫外线对接种室消毒60分钟，消毒情况应及时记录。
7.接种单位要根据接种对象数量合理安排工作，每个医务人员日均接种数控制在75针次以下。接种后观察30分钟。接种现场应有必要的急救用品。
8.免疫接种服务按照《北京市预防接种工作技术规范》相关内容执行。

附件2
北京市外来务工人员麻风、流脑疫苗接种告知书

尊敬的外来务工朋友：
欢迎你们来到北京，参与首都建设，北京市政府和人民对你们的贡献表示衷心感谢！同时，北京市政府也非常关注你们的健康。
冬春季节是呼吸道传染病的高发季节。麻疹、风疹都是由病毒引起的急性传染病，主要由空气飞沫传播,可引发皮疹、咳嗽、肺炎等一系列疾病及并发症，无免疫力的儿童及成人普遍易感。流脑是由细菌引起的传染病，主要临床表现为突发高热、剧烈头痛、频繁呕吐、皮肤瘀点瘀斑等症状，严重者可有败血症休克及脑损害。
为了预防和控制这两种传染病，北京市连续18年在外来务工人员中进行免费麻风联合疫苗、流脑疫苗的预防接种，接种人数已过数百万人次。2022年北京市将继续开展此项活动，接种完全免费，请你们在接种前仔细阅读如下信息：
【疫苗品种及作用】 
麻疹风疹联合减毒活疫苗（如麻风疫苗遇到生产企业供应问题，用麻风腮疫苗替代）：预防麻疹、风疹；
A+C群脑膜炎球菌多糖疫苗：预防A群和C群脑膜炎球菌引起的流脑。
【接种不良反应】
接种后偶有短暂低热，局部稍有压痛感。少数人接种含麻疹成分疫苗后可出现少量皮疹。
【麻风联合疫苗接种禁忌】
发热、患急性疾病、严重慢性疾病、慢性疾病急性发作期；对疫苗成分过敏者；妊娠期妇女；免疫功能低下者或正在接受免疫抑制治疗者；患脑病、未控制的癫痫和其他进行性神经系统疾病者。
【流脑疫苗接种禁忌】
发热、患急性疾病、严重慢性疾病、慢性疾病急性发作期患者；疫苗成分过敏者；患脑病、未控制的癫痫和其他进行性神经系统疾病者。
【接种注意事项】
接种后在接种现场留观30分钟；注射过免疫球蛋白者，应间隔3个月以上再接种麻风联合疫苗；育龄妇女注射本疫苗后，应至少3个月内避免怀孕。接种后出现的不良反应一般可自行缓解，必要时可到医院对症治疗。
接种后将发放《北京市外来务工人员预防接种证明》，望您妥善保存。
为了你们的身体健康、远离疾病，保障首都的安定和谐，感谢配合此项工作！
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