附件1

“中医处方一件事”改革业务流程

一、建立处方标准体系
（一）处方标准化。处方标准化是指中医术语体系及其分类与代码（包括疾病名、证候、治法）标准化。应按照国家卫生健康委员会《中医病证分类与代码》和《中医临床诊疗术语》更新内容，其中中医病证分类与代码具体参照国家标准GB/T15657-2021，由省卫生健康委制定标准化处方格式和内容，建立我省中医标准处方。（责任单位：省卫生健康委〔省中医药管理局〕；完成时限：2022年6月）
（二）病历标准化。按照省卫生健康委制定的标准化门诊病历格式和内容，建立我省中医门诊标准病历。标准化病历中需增加中医四诊、检查检验等信息模块，并做结构化处理，依据标准化病历的要求分别设必填项和非必填项，保证四诊信息全面的同时兼顾医生的诊疗效率。（责任单位：省卫生健康委〔省中医药管理局〕；完成时限：2022年6月）
（三）中药编码标准化。采用国家标准GB/T 31774-2015《中药编码规则及编码》和国家医保局十五套贯标要求，制定全省统一的中药数字编码规则，做到中药饮片、配方颗粒和制剂一物一名一码，形成中药数字编码目录。各医疗机构应完善中药数字信息，建立“对标国家、编制科学、一码集成”的中药身份证。并向前后端延伸，覆盖中药饮片种植、生产、流通、使用等环节。（责任单位：省卫生健康委〔省中医药管理局〕、省药监局；完成时限：2022年12月）
（四）中药饮片等级标准化。依据国家药品标准和省中药炮制规范，由省卫生健康委制定医疗机构常用中药饮片商品规格等级标准，形成《浙江省中药饮片规格等级推荐指南》。（责任单位：省卫生健康委〔省中医药管理局〕、省药监局；完成时限：2022年9月）
（五）非药物疗法标准化。按照省卫生健康委制定的针灸、推拿等非药物疗法标准化处方格式和内容，建立全省中医非药物疗法标准处方。医疗机构在完善中医非药物疗法（针灸）标准化处方内容时，应依据中医非药物疗法数字编码规则对其统一编码，形成中医非药物疗法标准化技术服务体系。（责任单位：省卫生健康委〔省中医药管理局〕；完成时限：2022年9月）
二、建立处方数据体系
（六）制定数据共享标准。省卫生健康委负责制定和发布中医门诊病历和中医处方数据传输规范，包括中医门诊病历数据集、中医处方数据集、处方明细数据集，以及数据传输方式和数据元值域标准代码。（责任单位：省卫生健康委〔省中医药管理局〕；完成时限：2022年9月）
（七）升级医疗机构应用系统。各级卫生健康行政部门遴选优势试点医疗机构依据中医数据共享标准进行院内信息系统改造，建立界面清晰、内容规范、数据标化的医生端应用系统。试点完成后向区域内医疗机构推广延伸，实现区域内各级医疗机构中医门诊病历和处方规范化、标准化，打造全省联用、数据互通、国内领先的中医处方体系。（责任单位：省卫生健康委〔省中医药管理局〕，各市、县〔市、区〕卫生健康委〔局〕；完成时限：2022年12月）
（八）建立处方数据中心。卫生健康行政部门建立中医处方数据中心，实现各级医疗机构按照中医门诊病历和中医处方数据传输规范进行数据归集、质控、共享。建立数据质控评分机制，从数据的完整性、准确性、及时性和重复性等维度进行综合评分，并反馈于医疗机构进行问题整改。（责任单位：省卫生健康委〔省中医药管理局〕，各市、县〔市、区〕卫生健康委〔局〕；完成时限：2022年12月）
三、建立处方应用体系
（九）搭建云处方服务平台。卫生健康行政部门建设中医云处方健康服务平台，方便患者便捷在线查询、在线复诊、放心用药，实现医生在线处方调阅、随访、评估与长周期健康管理，逐步建立中医云处方、线下处方、首诊处方、复诊处方、随访处方相互衔接、数据联通、服务共享的处方智能化服务体系。（责任单位：省卫生健康委〔省中医药管理局〕；完成时限：2023年6月）
（十）实现处方在线调用（医生端）。依托中医云处方健康服务平台，将中医云处方健康服务平台与医疗机构信息系统联通，医生在诊疗过程中可通过云处方平台调阅患者往期就诊处方和病历，更为全面了解患者的既往病史、用药信息、病情变化等。（责任单位：省卫生健康委〔省中医药管理局〕；完成时限：2023年12月）
（十一）满足处方在线查询（患者端）。在云处方平台开发患者端口，使患者就诊后可在中医云处方患者端通过扫描处方二维码或输入医保账号或身份证号码等方式，随时查询患者历次就诊处方与病历，知晓自身往期患病信息、用药情况等，根据医生建议进行长周期健康管理。将云处方平台与“浙里药店”平台对接，患者通过云处方平台可调取处方信息，就近在零售药店调配药品。（责任单位：省卫生健康委〔省中医药管理局〕；省药监局；完成时限：2023年6月）
（十二）探索处方线上支付。各级卫生健康行政部门会同医保部门制定支持中医处方一件事改革的政策举措，将云处方服务纳入医保支付范围。探索部分疾病云处方付费，开发线上无卡结算接口，依托医保电子凭证，开展医保电子凭证移动支付服务，探索实现中医在线复诊、线上配药、远程慢病管理等中医药线上服务。（责任单位：省卫生健康委〔省中医药管理局〕，省医保局，各市、县〔市、区〕卫生健康委〔局〕、医保局；完成时限：2023年12月）
（十三）多跨场景应用建设。以提升我省中医药治理能力、服务水平等为目标，按照“一地创新、全省推广”的要求，试点推广全省30个应用子场景，重点启动中医药数字化综合监管、中医云处方、中医人工智能、中医药科研、共享药房、中药质量追溯、知识产权保护、国民学国医、中药资源汇聚、治未病与健康管理、名老中医经验传承、数字医共体等特色应用场景项目，实现多地协同、多方集聚、多跨应用，丰富“健康大脑＋浙里中医”的脉络体系和服务内涵。（责任单位：省卫生健康委〔省中医药管理局〕，各市、县〔市、区〕卫生健康委〔局〕；完成时限：2023年12月）
四、建立处方监管体系 
（十四）构建数字化监管指标体系。深入开发利用标准化中医处方数据，结合现有已报送的全国卫生资源与医疗服务统计数据、中医医院信息监测指标、公立中医医院绩效考核指标、疾病诊断相关分类（DRGs）数据等系统的各项指标，以及中医科教人才系统，形成全覆盖的实时监测指标体系。（责任单位：省卫生健康委〔省中医药管理局〕，各市、县〔市、区〕卫生健康委〔局〕；完成时限：2023年12月）
（十五）拓展改革应用与评价。强化“中医处方一件事”改革在监管领域的应用，开展在线综合监管与绩效评价。围绕医疗机构管理考核、医疗质量、运营效率、绩效水平、可持续发展、服务满意度等方面开展比较分析，并作为人才评定、等级医院评审的重要依据，提升我省中医药服务能力和水平。（责任单位：省卫生健康委〔省中医药管理局〕，各市、县〔市、区〕卫生健康委〔局〕；完成时限：2023年12月）
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“中医处方一件事”改革工作流程图
工作流程
工作标准
考核内容
建立处方标准体系
建立处方数据体系
建立处方应用体系
建立处方监管体系
依据国家和浙江省相关标准要求，制定中医处方、门诊病历、中药编码、非药物疗法编码、饮片等级等标准；形成标准化中医处方、门诊病历，中药数字编码、非药物疗法编码目录和饮片规格等级推荐指南。
制定和发布中医门诊病历和中医处方数据传输规范，升级改造医院信息系统，实现区域内联用互通；建立中医处方数据中心，进行数据归集、质控、共享。
建设中医云处方健康服务平台，实现处方流转、在线查询、在线调用等多项功能；并以此为基础打造中医云服务、饮片溯源、共享药房、健康管理等多项创新应用场景。

深入开发利用标准化中医处方数据，结合现有已报送的各系统数据，形成全覆盖的实时监测指标体系；构建中医处方一件事数字化监管平台，开展在线综合监管与绩效评价。

1. 建立标准化中医处方、门诊病历，制定2000种以上中药编码目录、300种以上饮片规格等级和非药物疗法编码
2. 实现5大标准体系在省市主要医疗机构全面应用

1. 制定完成中医电子病历数据传输规范；建立省、市两级数据传输平台
2. 省市主要医疗机构完成中医处方数据传输接口改造；

1. 建设区域医疗机构处方平台、提供云处方服务；
2. 在全省开展改革试点，建设30个创新应用场景
1. 建立全省中医处方实时监测指标体系和驾驶舱
2. 建立中医药综合监管平台，开展在线监管与绩效评价。
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