
关于开展定点零售药店资源配置规划

指导意见

为加强医保精细化管理，发挥零售药店市场活力，为参保人员提供适宜的药品服务，根据《中华人民共和国社会保险法》《零售药店医疗保障定点管理暂行办法》和《新疆维吾尔自治区 新疆生产建设兵团零售药店医疗保障定点管理评估实施细则》《自治区基本医疗保险门诊统筹（含门诊慢性病）定点零售药店遴选规程（试行）》有关要求，指导各统筹区做好定点零售药店资源配置规划（以下简称《规划》），充分发挥政府宏观调控和市场配置资源的作用，进一步促进定点零售药店配置更加合理,制定本指导意见。

一、总体要求

（一）指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大会议精神，坚持以人民健康为中心，以高质量发展为主题，以供给侧结构性改革为主线，围绕公众健康需求、管理服务需要、医疗保障基金收支、参保人员用药需求等制定本统筹地区定点零售药店（含门诊统筹、门诊特殊慢性病、“双通道”药店）资源配置规划，推动优质资源扩容和区域均衡布局，构建管用高效的定点零售药店服务体系，提高药品服务的可及性、便利性，满足参保人员多元化、个性化的购药需求。
（二）基本原则。

1.坚持需求导向，科学布局。以满足参保人员需求为出发点，结合区域分布、人口密度、服务内容，合理规划药店布局，满足参保人员就近、便捷的用药需求。

2.坚持公平竞争，优胜劣汰。引入市场竞争机制，鼓励药店参加药品集中招采，合理确定药品价格，不断提升服务质量和管理水平，实现优胜劣汰。

3.坚持协同发展，共享资源。加强与医疗卫生机构、医保经办机构等的协作与配合，落实医保结算政策，实现资源共享和优势互补。

（三）工作目标。以统筹地区为单位，根据公众健康需求、管理服务需要、医疗保障基金规模科学制定《规划》，力争到2025年，构建更加科学、合理、高效的医保定点服务体系，向参保人员提供更加安全、有效、公平、可及的药品供给保障服务。

 二、主要任务   

（一）科学编制定点零售药店配置规划。统筹地区医疗保障行政部门负责组织编制定点零售药店配置规划，经办机构负责实施，引导医药服务资源合理配置，充分发挥医保基金的最大效率和效能，与管理服务需要、医保基金收支相适宜、与零售药店发展政策（或规划）相融合的定点零售药店药品供应保障体系。

（二）精准开展资源配置规划分析。资源现状分析。包括社会经济发展概况、人口数量、原有定点零售药店分布等内容。用药服务需求分析。包括15分钟基本医疗卫生服务圈、年度参保人员药店购药人数、门诊统筹（门诊特殊慢性病）人数以及原有零售药店医疗保障定点分布等。基金测算分析。根据医保基金运行状况，在确保基金运行安全的前提下，充分考虑基金使用效率，合理确定新增定点数量，引导定点零售药店服务资源配置均衡发展。
（三）科学合理确定新增定点的分布和数量。

以配置规划分析为依据，合理确定定点零售药店分布和数量。偏远地区、乡镇、基层可结合实际情况和药品保障服务水平进行适当调整，逐步实现门诊统筹、门诊慢性病药店统一管理。

定点零售药店：15分钟基本医疗卫生服务圈服务半径为800-1000米，各统筹地区根据现有定点分布和群众需求，以拟新增定点药店为圆心，服务半径内设置不超过统筹地区规划定点药店数量。鼓励促进零售药店向空白区域、相对不足区域、乡镇、基层分布，对目前无定点零售药店的区域，规划期内新开设且符合规划要求的零售药店，优先纳入基本医疗保险定点评估范围；对目前定点零售药店相对不足的区域，规划期内新开设且符合规划要求的零售药店，择优纳入基本医疗保险定点评估范围；对目前定点零售药店相对饱和的区域，规划期内按照常住参保人口购药需求逐步优化定点零售药店的布局及密度；乡镇按规模大小一般设置不少于1家定点药店。
门诊统筹药店（门诊特殊慢性病药店）：按照《自治区基本医疗保险门诊统筹（含门诊慢性病）定点零售药店遴选规程（试行）》遴选，结合统筹地区城镇职工参保人数、门诊特殊慢性病人数、购药需求、现有门诊统筹药店（门诊特殊慢性病药店）数量及分布、拟新增药店基金使用增量等实际情况及定点零售药店规划进行设置，设置不超过统筹地区规划门诊统筹药店（门诊特殊慢性病药店）数量。优先考虑在空白区域、相对不足的居住和工作区域分布设置，鼓励上述区域内定点零售药店积极申请。每个县域内至少有1家“双通道”定点药店。
（四）开展准入工作。统筹地区经办机构按照《新疆维吾尔自治区 新疆生产建设兵团零售药店医疗保障定点管理评估实施细则》《自治区基本医疗保险门诊统筹（含门诊慢性病）定点零售药店遴选规程（试行）》等相关规定和本统筹地区规划开展准入工作。自治区本级定点医药机构准入按照《关于印发〈乌鲁木齐地区医保定点医药机构协议管理工作方案〉的通知》规定执行。

三、工作要求

（一）加强组织领导。统筹地区医疗保障局要高度重视定点零售药店（含门诊统筹、门诊特殊慢性病、“双通道”定点零售药店）资源配置规划工作，提高为民服务意识，落实工作责任，建立健全工作机制，加强与零售药店主管部门协调联动，2024年3月底前完成《规划》制定，并按《规划》抓好落实。将《规划》制定情况纳入2024年统筹地区绩效评价内容。
（二）加强监测评估。统筹地区医疗保障局应建立科学合理、适应发展的定点零售药店（含门诊统筹、门诊特殊慢性病、“双通道”定点零售药店）设置和规划管理制度，对区域内定点零售药店实行宏观调控，统一规划、设置和监管。加强《规划》实施的监测和评估，确保定点零售药店按《规划》设置，并根据监测评估结果做好《规划》制修订工作。

（三）及时完成设置规划更新。《规划》由各统筹地区医疗保障行政部门设置更新时间，根据国家、自治区有关政策、监测评估情况和当地社会、经济、医疗资源、用药需求、疾病等发展变化情况，对所定指标进行修订。更新的《规划》各统筹地区医保局负责发布并组织实施。

（公开属性：主动公开）


抄送：局领导、一级巡视员，机关各处室、直属事业单位。存档（2）
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