南宁市卫生健康委员会共享实验室平台管理
暂行办法起草说明

[bookmark: _Hlk160695002][bookmark: _Hlk160694806]随着医疗卫生科技日新月异的发展和人才战略的深入实施，科研基础设施与大型科研仪器对促进医疗卫生科技进步与创新发展的支撑作用日益凸显。为促进全市卫生健康系统实验室仪器设备资源开放共享，充分发挥仪器设备在科研教学、人才培养和医疗服务中的重要作用，提高仪器设备使用效率，结合实际，我委草拟了《南宁市卫生健康委员会共享实验室平台管理暂行办法》（以下简称《暂行办法》）。
1、 《暂行办法》起草背景
2014年12月31日，国务院印发了《关于国家重大科研基础设施和大型科研仪器向社会开放的意见》（国发〔2014〕70号），对科研设施设备的开放共享进行了全面部署。为深化科技体制改革，提高科技资源利用效率，充分发挥科研基础设施和科研仪器对科技创新的服务和支撑提供根本遵循。
2016年1月28日，自治区人民政府印发《广西重大科研基础设施和大型科研仪器向社会开放实施方案》（桂政发〔2016〕16号），要求建立健全科研设施和仪器设备开放共享的制度、标准和机制，进一步提高科研基础设施和科研仪器的开放利用率，切实解决科研基础设施和科研仪器开放共享方面存在的突出问题。
2023年4月，南宁市获得中央财政支持公立医院改革与高质量发展示范项目，对标中央、自治区、市委关于新时代公立医院高质量发展的目标要求和对人才工作的新要求，南宁市卫健委着力加大对高层次人才的引育力度、不断优化人才环境。
2、 《暂行办法》制定依据
（1） 《国务院关于国家重大科研基础设施和大型科研仪器向社会开放的意见》（国发〔2014〕70号）。
（2） 《广西重大科研基础设施和大型科研仪器向社会开放实施方案》（桂政办发〔2016〕16号）。
3、 《暂行办法》起草的必要性
   （一）落实国家、自治区政策的具体抓手
根据《关于国家重大科研基础设施和大型科研仪器向社会开放的意见》（国发〔2014〕70号）以及《广西重大科研基础设施和大型科研仪器向社会开放实施方案》（桂政发〔2016〕16号）文件精神。我委草拟《暂行办法》是为切实建立健全科研设施和仪器设备开放共享的制度、标准和机制，进一步提高市卫健委所属事业单位科研基础设施和科研仪器的开放利用率，切实解决科研基础设施和科研仪器开放共享方面存在的突出问题的具体实施路径。
（二）市级医疗卫生机构提升科研资源效能的现实需要
近年来，全市卫生健康系统实验室仪器设备规模持续增长，技术水平明显提升，综合效益日益显现。但整体而言，仍存在部分科研设施和仪器设备重复建设、单位独占、闲置浪费等问题，没有充分发挥服务支撑科技创新活动的应有作用。比如，一些单位为了完成某项业务或科研教学活动又购置新的实验仪器设备，导致部分实验室仪器设备重复建设和购置，未能做到物尽其用，闲置浪费现象比较严重。据初步统计，目前全系统拥有各类实验室仪器设备超过500台（套），总价值超过3亿元。由于各单位间缺乏沟通，实验室资源、实验项目服务等信息不畅通，单位间实验室仪器设备利用率和共享水平不高，导致实验室仪器设备在科研教学、人才培养、医疗服务以及对科技创新的服务和支撑作用没有得到充分发挥。通过开展共享实验室平台建设，可以促进实验室仪器设备的合理配置和高效利用，避免重复购置和低水平建设，实现其经济效益和社会效益。
（三）市级医疗卫生机构引育高层次人才的迫切需要
实验室建设水平直接关系到一个单位的科研高度和人才事业空间，但是实验室的建设和运维费用极大，市卫健委大多数公立医院靠业务收入只能基本维持医院运营的生计所需，很难再投入大量资金建设相对成熟的实验室。经统计，市卫健委只有市一医院、市二医院、市四医院、市疾控中心、南宁中心血站5家单位建设有相对成熟的实验室，获自治区级认定的有2家。对于其他不具备较强实验室能力的医疗卫生机构，很难吸引具有科研能力的人才，即便引入有科研能力的人才也陷入“水土不服”的困境。
四、《暂行办法》主要内容
《暂行办法》起草的总体思路是如何提高各单位实验室仪器设备的使用效率，通过开放共享实现经济效益和社会效益。注重与各单位实际相结合，对共享实验室平台有关事项进行细化、实化，确保可操作性、可落地。
主要内容共有六章十六条，包含总则、组织机构及职责、平台的管理、收费管理、绩效考核、 附则等。
（一）总则。明确了实验室仪器设备开放共享的目的、对象及要求。
（二）组织机构及职责。设立实验室共享平台领导小组，明确领导小组、日常管理部门以及实验室仪器设备供给单位职责。
（三）平台的管理。明确共享实验室平台供给和使用流程等内容。
（四）收费管理。共享实验仪器（或服务）收费标准、专项资助办法等。
（五）绩效考核。明确考核内容、方式、结果运用等。
[bookmark: _GoBack]（六）附则。明确办法生效时间、解释权限等。
 五、征求意见及采纳情况
先后3次向各县（市、区）、开发区卫健局，市直有关部门、委属各单位、机关各科室征求意见，共收到4条修改意见，采纳4条。
