
附件

浙江省人民政府办公厅关于发展银发经济

增进老年人福祉的实施意见
（征求意见稿）

为深入贯彻党的二十大和二十届三中全会精神，落实《国务院办公厅关于发展银发经济增进老年人福祉的意见》（国办发〔2024〕1号）要求，实施积极应对人口老龄化国家战略，大力发展养老事业和养老产业，高水平推进银发经济发展、增进老年人福祉，结合浙江实际，制定本实施意见。

一、发展目标
（一）具体目标。以满足新时期老年人需求为导向，到2027年，实现老年助餐有需求的村（社区）基本覆盖，每万老年人口拥有持证养老护理员27人（牵头单位：省民政厅）；长期护理保险实现全覆盖（牵头单位：省医保局）；完成城镇老旧小区住宅加装电梯2万台，适老化改造惠及老年家庭**万户（牵头单位：省建设厅、省民政厅）；县（市、区）公办老年活动中心、老年大学、老年学校覆盖率达到100%，村（社区）老年学堂覆盖率达到50%以上（牵头单位：省委老干部局、省民政厅、省教育厅）；实现农村地区巡回诊疗车“应配尽配”，实现村级医疗卫生服务全覆盖（牵头单位：省卫生健康委、省发展改革委）。创新打造一批银发经济重点产业、品牌企业、知名园区和重大项目，产业竞争水平居全国前列（牵头单位：省发展改革委、省经信厅、省民政厅）。展望至2035年，全省老年人多元化、个性化的产品和服务需求基本得到满足，老年人共享发展成果、安享幸福晚年的美好生活向往基本实现。
二、发展养老事业，优化服务供给
（二）扩大老年助餐服务。加快构建城乡助餐服务保障体系，因地制宜建设改造一批村社老年食堂、助餐配送点，鼓励发展共享食堂。鼓励支持养老机构、单位食堂、餐饮企业等就近开展老年助餐服务，引导互联网配送餐平台、物流企业等经营主体参与老年人助餐配送。丰富市场供给，提供适应老年人营养和口味需求的老年助餐服务。支持有条件的地区给予老年助餐服务机构一定运营补助或综合性奖励补助。（责任单位：省民政厅、省商务厅、省财政厅、省建设厅、省市场监管局，列第一位的为牵头单位，下同）

（三）扎实推进适老化改造。重点保障困难老年人居家适老化改造需求，推进社会老年人居家适老化改造工作。持续推进城镇老旧小区适老化改造，支持提取住房公积金用于老旧住宅加装电梯。积极开展城市社区嵌入式服务设施建设试点。引导社会化专业机构、房地产、物业服务企业拓展居家适老化改造服务业务。加大城市市政设施、交通设施、商业设施、公共场所等的适老化改造力度。实施残疾人家庭无障碍改造和信息无障碍提升计划。保留老年人日常生活高频事项人工服务和现金支付窗口。推进数字技术适老化改造，持续开展面向老年人的智能技术应用培训服务活动，助力老年人跨越数字鸿沟。推动老年产品服务宣传材料和说明书适老化设计。（责任单位：省建设厅、省民政厅、省商务厅、省经信厅、省人力社保厅、省医保局、省交通运输厅、省数据局、省残联、中国人民银行浙江省分行、国家金融监督管理总局浙江监管局）
（四）拓展居家助老服务。整合养老机构、医疗机构、家政企业、物业服务企业、公益慈善机构、社区等资源，培育发展社区养老服务机构，提供健康巡诊、康复护理、陪护、助餐、助浴等居家上门服务。鼓励零售服务商、为老社会组织、基层老年协会等拓展生活用品代购、家政预约、挂号取药等服务。发展便民服务，加强“一店一早”“一菜一修”等业态服务配置。面向孤寡、残障失能等特殊困难老年人提供更优质服务。推动养老服务“爱心卡”与社会保障卡融合发展、集成服务，加快实现60岁以上失能失智老人及高龄老人养老服务“爱心卡”有效覆盖。鼓励低龄老人、老年亲属、志愿组织、村（社）老年协会等建立助老爱老的互助互济机制。（责任单位：省民政厅、省财政厅、省卫生健康委、省商务厅、省人力社保厅、省委社工部、省妇联、省残联）

（五）优化老年健康服务。到2027年，通过新建、转型或挂牌等方式，建设设区市老年病医院并设置至少1家二级以上康复医院，各县（市、区）设置至少1家护理院（中心），推动二级以上公立综合性医院全面设立老年医学科。全省域推进安宁疗护服务。提升基层医疗卫生机构康复护理、健康管理等能力。深化医养结合服务，支持养老服务设施与医疗卫生机构毗邻而建，探索医养结合机构内养老区域和医疗区域按需规范转换机制。拓展社区居家医养结合服务，将重度失能和高龄老人列为重点服务对象。完善老年人自理能力评估制度，实施老年健康服务专项行动。扩大家庭医生签约服务覆盖面。深化医保支付方式改革，稳步扩大老年慢特病保障范围。提升中医药健康养老服务能力，推广应用中医药适宜技术，推动研发中医康复器具。（责任单位：省卫生健康委、省中医药管理局、省医保局、省民政厅、省经信厅）

（六）完善长期照护服务。全面推行长期护理保险制度，实行保险经办、监督管理与服务提供相对独立、相互制约的工作体系，建立居家、社区、机构间长期照护服务的紧密协作机制。鼓励社会资本参与，在设区市及人口体量较大的县级市建设高品质养老服务机构。提升养老机构护理型床位占比和长期照护服务能力，推进养老机构认知障碍专区建设，引导专业社会力量参与认知障碍照护服务。探索推进景宁县失能评估、老年人自理能力评估、残疾等级上门评定“多评合一”服务机制改革。鼓励有条件的养老机构为“以老养残”家庭提供托养服务，打造“老残一体化”托养服务模式。（责任单位：省民政厅、省卫生健康委、省医保局、省残联）

（七）丰富老年文体服务。鼓励发展面向老年受众的文学、广播影视、音乐、戏曲、短视频等内容行业，举办老年文化艺术展演等活动。依托各级各类老年教育机构搭建老年教育服务平台，完善老年教育经费多元筹措保障机制，建立老年教育资源库和师资库。鼓励普通高校、职业院校设立老年大学（学堂），面向社会老年人开展老年教育。发展“互联网+老年教育”，建好用好浙江“云上老年大学”、“浙学通”等平台。广泛开展老年体育健身赛事活动，合理布局公共体育场地设施建设。（责任单位：省委宣传部、省委老干部局、省教育厅、省文化广电和旅游厅、省体育局、省民政厅）
（八）提升农村养老服务。大力发展农村互助养老，建立健全志愿服务储蓄、回馈、激励与评价机制。优化拓展敬老院服务功能，开展失能、失独老年人托养、居家上门等多样化服务。全面推行山区海岛县“固定+流动”医疗卫生服务模式，打造标准化、数字化、一体化巡回诊疗服务体系。支持公益慈善组织开展面向农村老年人养老需求的定向募捐、慈善信托等公益慈善活动。全面深化实施“山区助老”、“海岛支老”行动。开展“菜篮子”山区海岛配送服务，鼓励快递公司对高龄和行动不便的老年人实行快递“门到门”服务。（责任单位：省民政厅、省卫生健康委、省发展改革委、省委社工部、省财政厅、省农业农村厅、省商务厅）

三、聚焦社会需求，打造产业体系

（九）创新发展老年用品产业。实施老年用品品质提升行动，推动服装、家具、家电等适老化研发设计，开发功能性老年服饰、鞋帽产品。鼓励研发适合老年人生理特点和营养需求的治疗药品、膳食保健食品等。开发辅助清洁卫生、辅助饮食起居、辅助生活护理等照护产品，开发多功能护理床、位姿转变、睡眠照护仪等智能护理产品，满足机构养老、日间托老、入户护理等照护需求。鼓励车辆生产企业加大研发力度，生产符合国家技术标准、适应老年人无障碍出行需求的车型。争取更多产品纳入工信部老年用品产品推广目录。（责任单位：省经信厅、省卫生健康委、省市场监管局、省民政厅、省科技厅）

（十）打造智慧康养新产品。推动省内机器人行业向医疗、安全、社会服务等领域延伸，支持企业加强协作机器人研发，提供更多康复理疗机器人、护理机器人等产品。推进新一代信息技术以及移动终端、可穿戴设备、服务机器人等智能设备在居家、社区、机构等养老场景集成应用，大力研创应用基于康复干预技术、神经调控技术和跌倒防护技术、多模态行为监测技术的智慧化养老产品和智能化照护模式，促进健康管理、养老监护、情感慰藉等多功能智慧化养老产品的设计研发、生产检测、体验销售一体发展。严格智慧康养产品监管，推行产品设计、研发、检测、认证和知识产权保护闭环管理。（责任单位：省经信厅、省科技厅、省民政厅、省卫生健康委、省市场监管局、省残联）

（十一）支持发展康复辅助器具产业。打造一批康复辅具产业园，强化技术装备和关键核心零部件产品研发推广与应用。推动助听器、矫形器等传统功能代偿类康复辅助器具升级。发挥浙江省康复辅助器具协会作用，支持康复辅助器具生产企业与医疗机构、高校科研机构等共建产教融合联盟、创新联合体，搭建省级企业技术中心，参与国家技术创新示范企业认定。培育老年康复辅具租赁市场，配套发展康复辅具洗消行业，构建“康复辅助器具区域中心+租赁适配点”服务模式。落实残疾人辅助器具适配补贴制度，推广“互联网+”辅助器具服务。（责任单位：省民政厅、省药监局、省经信厅、省科技厅、省发展改革委、省残联）

（十二）拓展老年旅游服务业态。丰富老年旅游产品体系，开发青春怀旧游、养生保健游、金婚纪念游等主题产品。完善老少同乐、家庭友好的酒店、民宿等服务设施，鼓励开发家庭同游旅游产品。探索采取“公司（社会组织）+农户+合作社”经营模式，积极发展乡村旅居养老。利用各级各类老年教育机构、活动中心等开展老年旅游服务宣传推广。指导A级及以上旅游景区落实老年人优待政策。发展老年旅游保险业务，鼓励扩大旅游保险覆盖面，保障老年人安全。（责任单位：省文化广电和旅游厅、省民政厅、国家金融监督管理总局浙江监管局）

（十三）发展抗衰老产业。深化皮肤衰老机理、人体老化模型等研究，加强基因技术、再生医学、激光射频等在抗衰老领域的研发应用。推动基因检测、分子诊断等生物技术与延缓老年病深度融合，开发老年病早期筛查产品和服务。鼓励抗衰老化妆品开发。支持研发中药抗衰老产品，依托“浙八味”等浙江道地药材，发展适合老年人的药膳、茶饮等老年中医药养生产品。（责任单位：省经信厅、省科技厅、省卫生健康委、省中医药管理局）
（十四）丰富养老金融产品和服务。支持金融机构依法合规发展养老金融业务，发展第三支柱养老保险，支持具有养老属性的储蓄、理财等产品发展，推进金融机构探索打造为老服务“银色家园”综合体。丰富税优健康保险产品供给，探索包含长期护理服务、健康管理服务的商业健康保险产品。在风险有效隔离的基础上，支持保险机构以社区赋能等适当方式参与养老服务体系建设。推动金融适老化改造，支持金融机构建立横跨养老金和养老服务的业务体系，提供“保险+健康+养老”一体化解决方案。（责任单位：中国人民银行浙江省分行、省民政厅、省财政厅、国家金融监督管理总局浙江监管局）
四、激发市场活力，提升发展能级

（十五）培育壮大经营主体。着力推进银发经济市场主体向专业化、产业化、连锁化、集团化方向发展，加大龙头企业培育力度。围绕生命健康、智能辅具、智慧养老等产业，因地制宜打造银发经济产业集群。引导国有企业加大银发经济布局，结合主责主业积极拓展银发经济相关业务，相关投入在经营业绩考核中予以统筹考虑。推进公办养老机构国企化改革。支持民企民非、中小微企业等多元经营主体融入发展，打破不合理的市场准入壁垒，推动银发经济政策、资金、信息等直达快享。鼓励依法成立银发经济领域社会组织，开展产业运行监测分析、发展战略研究和信息发布。（责任单位：省发展改革委、省民政厅、省经信厅、省国资委、省财政厅、省市场监管局）
（十六）提升银发经济产业品牌。推动企业品牌化发展，鼓励地方对运营服务组织达到一定数量、服务效果好的连锁化养老服务机构给予奖励。举办高水平康养产业博览会等平台活动，打响浙江“银发钱潮”品牌。健全完善银发经济产业统计核算制度。（责任单位：省民政厅、省经信厅、省统计局、省市场监管局）
（十七）加强标准化建设。推动建立政府主导制定的标准与市场主体制定的标准协同发展、协调配套的养老服务、文化旅游、老年用品、适老化改造、智能技术应用等领域的标准体系。鼓励行业组织制定为老服务和产品团体标准，为老服务机构制定具有竞争力的企业标准。规范养老机构等级评定，建立健全与养老服务质效相挂钩的运营奖补机制。加强老年助餐、照护服务等方面标准研制。积极开展养老服务标准化项目建设和试点。（责任单位：省市场监管局、省民政厅、省经信厅）

（十八）促进银发领域科技创新。围绕康复辅助器具、智慧健康养老等重点领域，谋划一批省级前瞻性、战略性重大科技攻关项目。支持优势企业创建国家级和省级制造业创新中心、企业技术中心、工业设计中心等载体，与高校院所共建产学研用一体化平台，提高银发领域自主研发转化水平。谋划开展银发科技创新大赛等活动，吸引科技人才参与银发经济创新发展。组织实施重点行业领域科技计划项目，支持银发领域研发投入和成果转化。（责任单位：省科技厅、省发展改革委、省经信厅、省财政厅、省民政厅、省教育厅）
（十九）优化银发群体消费场景。结合春节、重阳节等传统节假日宣传，引导电商平台、大型商超举办主题购物节，通过设置电商专区、发放补贴、线上线下体验等形式，激发老年群体及子女消费。完善老年安全便捷消费环境，推进移动支付适老化升级，加强老年产品服务市场监督管理。将自主研发、技术领先、市场认可的产品，优先纳入升级和创新消费品指南，在全省进行推广。（责任单位：省商务厅、省民政厅、省市场监管局）
五、强化保障支持，优化发展环境
（二十）优化产业空间布局。统筹安排养老服务设施和银发经济产业用地需求，纳入地方国土空间规划。做好养老服务设施专项规划编制，鼓励地方布局建设一批银发经济产业园。深化长三角养老事业和银发经济合作，打造长三角银发经济高质量发展产业园，申报国家银发经济产业园区。在依法合规、确保安全的前提下，支持利用闲置工业或仓储用房、学校、基层卫生院、商品房、党政机关和国有企业事业单位闲置用房等存量场所改建养老服务设施。（责任单位：省民政厅、省发展改革委、省经信厅、省自然资源厅、省建设厅、省科技厅、省财政厅、省国资委）

（二十一）强化财政金融支持。做好银发领域项目国家政策性资金要素争取工作。鼓励各地通过提供场地、减免租金、运营补贴、以奖代补等方式，支持社会力量参与养老服务。用好地方政府专项债券支持符合条件的银发经济领域项目。用好普惠养老专项再贷款，引导金融机构做好融资服务保障。鼓励各类金融机构加大对养老服务设施、银发经济产业项目建设的支持力度。鼓励符合条件的银发经济领域项目纳入省产业基金支持范围。（责任单位：省发展改革委、省财政厅、省民政厅、中国人民银行浙江省分行、国家金融监督管理总局浙江监管局、省残联）

（二十二）健全数据要素支撑。迭代完善“浙里康养”数字平台，统筹公共数据和社会数据资源，推动数据要素赋能银发经济发展。探索“居家助老”“智慧助餐”“安居守护”等应用场景，优化“互联网+医疗”“互联网+护理”“共享药房”等平台。建立银发领域数据有序开放和合理开发利用机制，统一数据共享和服务支持标准。推进养老数据分类分级、权限管控、态势感知等数据安全能力应用，加强数据技术监测和监督检查，做好安全防护和风险控制。（责任单位：省数据局、省民政厅、省经信厅、省发展改革委、省卫生健康委、省医保局、省药监局）
（二十三）推进专业人才队伍建设。支持和引导普通高校、职业院校（含技工院校）增设老年学、老年医学、康养疗护等专业，每年确定一定招生指标。支持校企合作共建银发经济产教融合实训基地、现代产业学院，支持共办附属康养机构。全面推行养老服务人才分类培育，鼓励企业建立健全与职业技能等级相匹配的薪酬分配制度。每年开展养老护理员、家政服务员、医疗护理员、长期照护师等职业技能培训、等级评定和竞赛活动。涵养老年人力资源，创造适合老年人的多样化、个性化就业岗位，深入开展“银雁”和“银龄”行动，鼓励老年人积极参与文明实践、公益慈善、志愿服务、科教文卫等事业。（责任单位：省民政厅、省人力社保厅、省教育厅、省经信厅、省医保局、省总工会、省委社工部、省委老干部局）
（二十四）加强老年人权益保障。优化老年人法律援助服务，加强涉老矛盾纠纷排查调处，保护老年人投资消费、赡养继承、养老服务等方面合法权益。推动落实普法责任制，协调有关部门广泛开展老年人防骗识骗宣传教育活动，依法严厉打击侵害老年人合法权益的违法犯罪行为。鼓励支持各级各类老年教育机构举办反诈防骗教育，加强老年人就业创业、用工矛盾等法律权益保障。积极构建老年友好型社会，营造全社会尊老爱老护老的良好氛围。（责任单位：省司法厅、省委政法委、省民政厅、省公安厅、省委老干部局）
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