附件2
起草说明

一、政策背景
根据《深化医疗服务价格改革试点方案》（医保发〔2021〕41号）精神，国家医疗保障局逐步对现行医疗服务价格项目进行规范，实现价格项目与操作步骤、诊疗部位等技术细节脱钩，构建内涵边界清晰、适应临床诊疗、便于监管的价格项目体系，使医疗服务价格项目更好计价、更好执行、更好评价，更能适应临床诊疗和价格管理需要。根据国家医保局《关于印发〈临床量表评估类医疗服务价格项目立项指南（试行）〉的通知》（医保价采中心函〔2021〕33号）、《关于印发〈护理类医疗服务价格项目立项指南（试行）〉的通知》（医保价采函〔2024〕168号），广东省医保局公布了“免陪照护服务”等医疗服务价格项目，并按程序制定了我省最高限价，要求各地级以上市按照省规定的医疗服务价格项目最高限价，确定辖区内公立医疗机构的政府指导价，自2025年4月1日起实施。
二、政策依据
（一）《广东省人民政府办公厅关于印发〈广东省定价目录（2022年版）〉的通知》（粤府办〔2022〕5号）
（二）《广东省发展改革委关于印发〈关于政府制定价格行为规则的实施细则（2024年修订）〉的通知》（粤发改规〔2024〕3号）
（三）《关于印发〈临床量表评估类医疗服务价格项目立项指南（试行）〉的通知》（医保价采中心函〔2021〕33号）
（四）《关于印发〈护理类医疗服务价格项目立项指南（试行）〉的通知》（医保价采函〔2024〕168号）
（五）《广东省医疗保障局关于公布“免陪照护服务”价格项目的通知》（粤医保发〔2025〕2号）
[bookmark: _GoBack]（六）《广东省医疗保障局关于公布临床量表评估类医疗服务价格项目的通知》（粤医保发〔2025〕4号）
三、主要工作
（一）成本测算。2月12日，选取市中心医院、汕大医学院附属第一医院、市第四人民医院、汕大精神卫生中心、澄海区溪南卫生院等5家样本医院对临床量表评估类医疗服务价格项目进行成本测算；2月19日，选取市中心医院、汕大医学院附属第一医院、市第二人民医院等3家样本医院对“免陪照护服务”医疗服务价格项目进行成本测算。
（二）成本调查。2月27日，选取市第二人民医院对“免陪照护服务”、汕大精神卫生中心对“临床量表评估类”医疗服务价格项目开展现场价格和成本调查工作，并要求其他样本医疗机构对成本测算数据同步进行调整。
（二）专家论证。结合前期成本测算情况，市医保局拟定了《汕头市“免陪照护服务”价格项目拟定价讨论稿》，于2月27日下午开展“免陪照护服务”医疗服务项目价格专家论证会，由于专家意见不统一，拟进一步了解省内其他地市拟定价情况，择期再进一步论证。3月5日下午，市医保局拟定了《汕头市“临床量表评估类”医疗服务价格项目拟定价讨论稿》、《汕头市“免陪照护服务”价格项目拟定价讨论稿（第二稿）》分别召开专家论证会，对我市“免陪照护服务”等医疗服务价格项目拟定价形成一致意见。
[bookmark: OLE_LINK2]基于我市公立医疗机构成本调查数据，结合我市经济医疗发展水平和群众承受能力相匹配，在确保群众负担总体稳定的基础上，综合考虑省内地市间价格的比价关系、居民价格消费指数、医保基金承受能力、次均费用增幅等因素，充分听取专家意见，其中，“免陪照护服务”拟在省医保局公布的最高限价内下浮10%后拟定我市三级公立医疗机构医疗服务收费标准，“临床量表评估类”医疗服务价格项目拟在省医保局公布的最高限价内下浮5%后拟定我市三级公立医疗机构医疗服务收费标准。
按照我市公立医疗机构基本医疗服务项目价格管理规定，各级别医疗机构间医疗服务价格分别按10%拉开差距，即二级公立医疗机构在三级公立医疗机构拟定价下调10%、一级公立医疗机构在二级公立医疗机构拟定价下调10%。根据以上定价原则，拟定我市汕头市各级公立医疗机构“免陪照护服务”等医疗服务价格项目收费标准。
四、风险评估
（一）“免陪照护服务”为全省新增医疗服务项目，不同的免陪照护服务情形收费标准不同，拟定价格基本体现了医疗机构成本、未超过全省最高限价、与周边地市拟定价基本持平，且该项目暂不纳入医保报销，对医保基金支出总额不产生影响。
（二）省医保局制定“临床量表评估类”医疗服务价格项目全省最高限价时采用的是价格平移法，我市在省最高限价下浮5%后拟定三级公立医疗机构医疗服务收费标准，比《广东省量表类医疗服务价格项目价格测算报告》中《汕头市2023年度量表类医疗服务价格项目医保结算数据测算结果》的低，故政策调整后不会增加群众及医保基金负担。
五、需要说明的几个问题
（一）关于“免陪照护服务”与陪护工。“免陪照护服务”不同于现行的陪护工，“免陪照护服务”是指没有家属和护工参与的情况下，需要多个护理员同时配合；而现行的陪护工与患者家属相互配合，给陪护工预留了处理个人事项的时间，一个陪护工可以实现一对三、一对二、一对一的陪护服务，故“免陪照护服务”比现行陪护工要求更高服务更规范。
（二）关于下浮比例。结合我市口腔种植类、辅助生殖类医疗服务价格项目定价工作，我市三级公立医疗机构医疗服务项目价格均在省医保局公布的基准价上下浮5%。此次省医保局公布的是全省最高限价，参照既往，在省医保局公布的全省高限价上下浮5%后拟定“临床量表评估类”医疗服务价格项目三级公立医疗机构医疗服务收费标准。但由于省医保局“免陪照护服务”(一对三)全省最高限价与我市现行陪护工（一对三）相差较多，综合省内其他地市拟定价情况，故在省医保局公布的最高限价内下浮10%后拟定我市三级公立医疗机构“免陪照护服务”医疗服务收费标准。
（二）各级别医疗机构间医疗服务价格级差。根据汕府办文[2007]2-079号及《关于推进医疗服务价格改革的实施意见》（粤发改价格〔2017〕21号）等文件，我市各级医疗机构间医疗服务价格按照10%的标准拉开差距。
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