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关于《广东省卫生健康委医疗卫生信用信息管理办法（修订征求意见稿）》修订说明

为深入贯彻落实党中央、国务院关于推进社会信用体系建设高质量发展的决策部署，进一步完善医疗卫生信用体系，提高信用信息管理的法治化、规范化水平，省卫生健康委于2025年1月启动对《广东省卫生健康委医疗卫生信用信息管理办法（试行）》（粤卫规〔2022〕4号，以下简称《管理办法（试行）》）的修订工作。现将有关情况说明如下。  
1、 《管理办法》修订的必要性
（一）国家制定了公共信用信息基础目录以及失信惩戒措施基础清单。2025年，国家发展改革委、中国人民银行印发《全国公共信用信息基础目录（2025版）》和《全国失信惩戒措施基础清单（2025年版）》（发改财金规〔2025〕297号），在公共信用信息纳入范围、失信惩戒措施的种类和对象方面提出了规范要求，《管理办法》需与关联内容相匹配。
（二）《管理办法（试行）》即将到期，经综合评估需要进行修订。2022年省卫生健康委制定了《管理办法（试行）》，有效期截止于2025年7月1日。根据《广东省行政规范性文件管理规定》要求，在到期前应进行修订评估。根据评估结论，《管理办法（试行）》需进行修订。
2、 《管理办法》的修订思路和内容
    《管理办法》的修订思路主要围绕医疗卫生信用信息的“归集”“分类”“使用”“修复”四个关键环节开展。重点调整补充了医疗卫生归集信息来源及分类、信用信息激励与约束措施、信用主体权益保护等方面的内容。修订后的《管理办法》分为六章四十一条，主要修订内容如下。
（一）关于归集信用信息分类。信用信息纳入范围执行国家民展改革委、中国人民银行印发的《全国公共信用信息基础目录（2024年版）》，除法律、法规或党中央、国务院政策文件以及广东省另有规定外，超出目录采集的信息不作为信用信息使用。在综合考虑信用归集内容法律依据前提下，删除《管理办法》中不良信息归集内容，并同时对信用等级分级标准进行调整。
（二）关于重点监管措施。对照国家民展改革委、中国人民
银行印发的《全国失信惩戒措施基础清单》《广东省社会信用条例》，细化信用良好主体激励措施内容，修订“重点监管对象”管理措施条款，删除缺少上位法依据的措施。明确医疗卫生信用信息分类监管措施，根据医疗卫生信用主体信用信息结果确定“双随机”检查频次，采取适当的激励与约束措施。
（三）关于信用修复与异议处理。参照《失信行为纠正后的信用信息修复管理办法（试行）》《广东省发展改革委关于印发深化信用修复“一口受理、一次办成”改革 办好信用修复“一件事”工作方案的通知》（粤发改信用〔2024〕128号）相关规定，
《管理办法》明确了信息修复申请受理、认定和处理流程；提出信息异议提出与处理的具体要求，充分保障医疗卫生信息主体权益。
（四）其他需要说明的问题。关于行政处分等行政处理和社会公众的服务满意度评价结果等信息。根据国务院及有关部门关于公共信用信息归集范围有关规定，行政处分等行政处理和社会公众的服务满意度评价结果不属于公共信息归集范围，因此删除《管理办法（试行）》相关内容，且不良信息列举内容已经包含在信用信息归集内容中，所以不另外单独列举。
3、 《管理办法》的修订依据
（一）《中华人民共和国基本医疗卫生与健康促进法》。
（二）《医疗卫生信用信息管理暂行办法》（国卫监督发〔2017〕58号）。
（三）国家发展改革委 中国人民银行关于印发《全国公共信用信息基础目录（2025年版）》和《全国失信惩戒措施基础清单（2025年版）》的通知（发改财金规〔2025〕297号）。
（四）《失信行为纠正后的信用信息修复管理办法（试行）》。
（五）《广东省发展改革委关于印发深化信用修复“一口受理、一次办成”改革 办好信用修复“一件事”工作方案的通知》（粤发改信用〔2024〕128号）。
（六）《广东省社会信用条例》。


